Mechanika 1 5. Gyakorlat Széras szamitds centrélis er6térben.

1. Egy nagyon alacsony csillapitdsi L hosszisdgi matematikai ingdt (in. Foucault ingét), a Fold
északi szélességének ¢ = 47°-an kicsiny mértékben kitéritettiink.1
(a) [rjuk fel az ingatest mozgdsegyenletét a Foldhoz rogzitett (forgd) koordinatarendszerben!

(b) A kitérés-id6 fiiggvényben linedrisnal magasabbrendii tagokat hanyagoljuk el a mozgésegyen-
letben!

(c) Térjiink at a z = x+1iy komplex koordinétéra. frjuk fel az erre vonatkozé mozgasegyenletet!
(d) Oldjuk meg a mozgasegyenletet!

(e) Adjuk meg az inga lengési sikjanak szogsebességét!

2. Egy R sugari lencsére az optikai tengellyel parhuzamosan fotonnyaldb (fény) esik, melyet a lencse
a sikjatol f tavolsagra fokuszal. Szamitsa ki a differencidlis hataskeresztmetszetet és a teljes
hataskeresztmetszetet!

(a) Vegyiink fel egy kényelmes (henger-) koordinatarendszert a szamitdshoz, aminek z tengelye
az optikai tengely.

(b) Ha egy részecske a z tengelytdl b tavolsagra halad, hatarozzuk meg azt a ¥(b) szbget, amivel
eltériil eredeti mozgasiranyahoz képest!

(c) Irjuk fel a j—g differencidlis hataskeresztmetszet definicidjat, és adjuk meg a mi esetiinkre!

(d) Szamitsuk ki a szdrds oy, teljes hatdskeresztmetszetét! Ertelmezziik az eredményt!

3. Egy R sugaru ,puha” gombszerii tartomanyt kicsiny pontszerti részecskék homogén nyalabjéval
bombazunk. A részecskék tomege m, energidja E, és mind parhuzamosan repiilnek. A | puha”
gomb egy véges V) magassagu centralis potencidlhegy, azaz:

V(r)=Vy, har<R, V(r) = 0 egyébként

(a) Vézoljuk fel a szorédo részecskék palyajat! Adjuk meg, hogy egy b impakt paramétert
részecske mekkora 1y tavolsagban repiil el az origétol!

(b) Hatarozzuk meg azt a ¥(b) szoget, amivel a részecske eltériil eredeti mozgasiranyahoz képest,
miutan athaladt a gombon!

(c) Irjuk fel a j—g differencidlis hataskeresztmetszet definicijat, és adjuk meg a mi esetiinkre!

(Elég ronda, lasd ElmFiz pldtr 14.4 (244.0))

4. Tekintsiik a Coulomb-erétérben vald szérédds problémajat! (Rutherford-szords). Az E > 0 ener-
giaji, m tomegl részecskék V(r) = % potencialon szérédnak. Eléadason levezették a részecskék
palyaegyenletét sikbeli polarkoordinatakat hasznalva:

L2

ri) = e cos(gzﬁkin%) -1’

ahol e = 1/1+ 2751522 a palya excentricitasa, L pedig a részecske perdiilete. A célunk, hogy

levezessiik a szoras differencialis hataskeresztmetszetét.
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(a) Fejezziik ki a részecskék L perdiiletét a b ,impakt-paraméter” segitségével, majd irjuk fel a
palya egyenletét gy, hogy az L mar ne jelenjen meg benne!

(b) Adott b esetén vazoljuk a részecske palyéjat!

(c) A részecske végtelen téavolbdl érkezik, és végtelen tdvolba jut. Mekkora ¢ szogek tartoznak
ezekhez a végtelen tavolsagokhoz? Mekkora a szérddés 9 szoge?

(d) Adjuk meg a széras differencidlis hataskeresztmetszetét ¥ fliggvényeként!
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